.西昭平

三月初春,雾锁茶山,又是一年 广西昭平县采撷早春茶的时节。早 春茶,于南国冬日积蓄沉寂,又被春 雨唤醒,抽芽吐绿。 在昭平县鹊鸣春茶文化中心, 进屋是茶室,推门见茶山。春茶采

摘时刻,访客云集,无论是深情厚谊

的老友,还是慕名而来的新交,昭平

县鹊鸣春茶业有限公司总经理罗述 长都会沏一杯新茶热情招待。 2012年,罗述长开始种茶卖茶, 在他心中一直勾勒茶文旅融合发展 的路径。"好茶都是吸天地之精华, 人亦如此,精气神来自质朴的大自 然。"罗述长说。

为让游客在此体会"人茶合 一",罗述长设计了6座"悬浮"于茶 山之上的太空舱民宿。旅居于此, 抬头看日出日落繁星闪烁,脚下是 有机茶园郁郁葱葱。"住在这里可以 涤荡心灵,整个人都会神清气爽。" 体验太空舱的游客劳婉静说。

于更广阔的天地拥抱茶与自然,秀美逶迤的南山茶海从 不辜负八方来客。无论是漫不经心的茶园踏青,还是体验将 枝头茶芽收入背篓,抑或是登上高处的三星亭观山林叠翠,皆 是山、茶、人的完美结合。

的造字巧思时,更对人与自然和谐共生的理解愈加深化,这份 生活智慧贯穿古今昭平。 在昭平县黄姚古镇的兴宁庙上,悬挂着一块匾额,上面写 着"且坐喫茶"。此匾由清乾隆年间当地举人林作楫题写,彼

将"茶"拆字来看,即为"人在草木间"。人们惊叹于古人

时的昭平人就在此吃茶、吟诗、作画、会友。 "且坐喫茶"不仅是当时黄姚生活的真实写照,还是如今 当地人的日常活动。行走古镇,常见老人三两围坐,喝茶谈 天,可谓半壶茶水半日闲。

难得的"松弛感"让到访此地的广东游客陈娴感触良多。 "平时因为忙碌积压下来的紧张感和压迫感随'吃茶'消失无

踪,慢生活的乐趣或许就蕴藏其中。"陈娴说。 黄姚古镇文化旅游有限公司副总经理陈晓龙捕捉到当代 人对"慢"的珍视与追求,"我们准备在古镇内打造'茶空间',吸

引游客'且坐喫茶',同时传播'唐煮宋点明泡'的中国茶道,并 将茶叶手工研磨成粉状来吃的工艺——末茶融入游客体验。" 事实上,昭平人常常思考"茶是什么"。和中国的大部分 茶乡人民类似,茶是每日离不开的"冲泡饮品"、是用来养活一

家人的"绿色银行"、是满眼苍翠的美丽景致……但昭平县故 乡茶业有限公司副总经理吴永英给出了自己的答案。 "过去生产力水平低,肥沃的土地用来种粮,而茶树多在

高山峰丛之间。"吴永英说,恶劣的环境却没有阻挡茶树生长 的脚步,茶叶年复一年为人们送去舌尖的清香,"就像昭平人, 身处山川纵横却不自怨自艾,有一股拼搏的韧劲。" 高山险峰在昭平纵横,茶叶在独特的地貌中冒出生机。

陆羽《茶经》有言:"其地,上者生烂石",蔡襄在《茶录》中也提 到:"茶生石缝间,盖精品也"。生长在临水或高耸的山崖上, 那些岩石缝隙中的茶树生根、发芽,自然生长,吐露茶香。

徒步爱好者李志成对此深信不疑。每逢春茶时节,一群 和李志成一样喜好登山和品茶的年轻人都会来到昭平,攀上 高山险峰,寻觅"最好"的茶。"这口茶喝得成就感满满。"李志

漫步广西昭平,穿越千年的不仅是一缕茶香,更是对人在 (新华社南宁3月13日电) 草木间的体悟与思索。

外交部:

始终欢迎各国企业投资中国、深耕中国

新华社北京3月13日电(记者 温馨 许可)针对有观点 认为外商对华投资额近年来有所下滑,外交部发言人毛宁13 日表示,从数据上看,中国依然是跨国投资的高地,"看多""看 涨"中国仍是众多外企共识。中国始终践行高水平对外开放 的承诺,始终欢迎各国企业投资中国、深耕中国。

当日例行记者会上,有记者问:我们关注到,今年以来,一 批重大外商投资项目接连落地中国,计划投资额高达330亿 美元。有评论称外企正用实际行动加码投资中国市场。但也 有观点认为,数据显示外商对华投资额近年来有所下滑,出现 "外资撤出中国"的苗头。发言人对此有何评论?

"我愿同大家分享几组权威部门发布的最新数据:截至去 年底,外商累计在华投资设立企业近124万家,实际使用外资 20.6万亿元人民币。去年,中国新设立外商投资企业近6万 家,同比增长9.9%。近5年外商在华直接投资收益率约9%, 位居全球前列。"毛宁表示,从数据上看,中国依然是跨国投资

的高地,"看多""看涨"中国仍是众多外企共识。 毛宁说,上个月,中方发布了稳外资20条,就有序扩大自 主开放、提高投资促进水平提出新举措。今年政府工作报告 明确提出,"鼓励外国投资者扩大再投资""切实保障外资企业 在要素获取、资质许可、标准制定、政府采购等方面的国民待

遇""让外资企业更好发展"。 "与中国同行就是与机遇同行。"毛宁说,无论外部环境如 何变化,中国始终践行高水平对外开放的承诺,始终欢迎各国

企业投资中国、深耕中国,共享红利、共同发展。

中消协报告:

百城消费者满意度总体良好

本61998个。

本项测评将"消费者满意度"定 义为消费者购买商品或接受服务过 程中,对消费供给、消费环境和消费 维权的情绪反馈,是以百分制的形式

分指标看,2024年满意度得分前

率、维权结果。得分后5名的三级指 标分别是信息真实、消费政策、消费 执法、消费警示提示、交易安全,这也 是未来提振消费和共筑满意消费的 发力方向。

分地域看,东西部地区满意度表 现差距进一步缩小,中部地区满意度

近8年中位居第二,"消费供给"保持 平稳,"消费维权"评价向好。中消协 将分批次向被测评城市通报测评具 体结果,深入分析问题短板,为推进 放心消费环境建设、完善消费者权益 保护体制机制、提升消费者满意度提 供有力支持。

中消协有关负责人表示,对照往

年情况,2024年消费者满意度得分在

东风浩荡,弄潮儿向涛头立

值班编委 赖家豪 审稿主任 蔡志军 责任编辑 黄礼伟 版 式 范露幻 校 对 吴 杰

新华社记者 朱基钗 张 研

东方风起,春来潮涌,2025年全国两会 胜利召开。一年之计在于春,今年新春、今年 两会,更给人无边光景一时新的突出感觉。

破壁出圈的"哪吒",横空出世的 DeepSeek,具身智能、6G等未来产业,"人 工智能+"行动,"投资于人"……从会内会 外的一个个新词热词,我们可以清晰触摸今 日中国的澎湃脉动。

时代的跃迁,总在不经意的量变中引发 质变;历史的新篇,总是在接续奋斗中挥写。

今天,我们又处于"具有历史意义的时 间节点上":"十四五"规划即将收官,"十五 五"规划正待谋划,进一步全面深化改革进 入重要一年。

一声春雷响,人间万物苏。3月5日,惊 蛰,人民大会堂东大厅,习近平总书记第三

次来到他所在的江苏代表团参加审议。 深耕多年,代表们向总书记汇报着各自 领域跑出的加速度—

看产业,江苏的国家先进制造业集群增 至14个,国家专精特新"小巨人"企业连续 两年新增700多家,几大主导产业加快向全 球并跑领跑迈进。

看医疗,医疗科技工作者自主攻关、勇 攀高峰,从当年在国内做不了心脏支架手 术,到现在用中国医疗技术器械到海外开展 手术带教,践行"医者无疆"理念……

一地一域,折射家国变迁。

"科技创新,江苏是有重要地位的,跟你 们的经济实力相匹配。北上广、苏浙,包括 现在一些中部地区,像安徽、湖北等,都是这 样。"习近平总书记表示赞许。

切身感受来自实地调研。

去年10月,在安徽合肥察看重大科技 创新成果集中展示,总书记感慨:"可谓'士 别三日, 当刮目相看'。"11月, 来到科教重 镇湖北武汉,看科创供应链平台成功案例, 总书记勉励:"要增强自信、志存高远。世上 无难事,只要肯登攀。"

实践发展波澜壮阔,理论创新举要驭繁。 全国两会,是一扇窗口。透过这扇窗 口,可以纵览时代的风云激荡,可以感悟变 革的其来有自。

今年,在江苏代表团,关于新质生产力, 总书记又一次进行理论的拓展和深化:"科 技创新和产业创新,是发展新质生产力的基 本路径。"

一年前,参加江苏代表团审议,总书记 突出强调"因地制宜发展新质生产力""要防 止一哄而上、泡沫化,也不要搞一种模式"。

党的二十届三中全会前,到山东考察, 就进一步全面深化改革听取意见建议,习近 平总书记深刻指出:"通过传统产业改造升 级,也能发展新质生产力。"

春节前夕赴辽宁,看到百年本钢又焕发 青春,习近平总书记道出所思所感:"老企业 同样可以高端化、智能化、绿色化",要求"统 筹传统产业转型升级和战略性新兴产业培 育壮大"。

纷繁世事多元应。循着思想演进的来 路,在理论拓展的版图里,能体悟到深远的 谋划、日新的思索。

3月6日,政协联组会,聚焦家家户户 关注的教育话题。习近平总书记结合自身 经历娓娓道来:"我们自己的教育历程,天 翻地覆!"

"当年我给梁家河村里还集资办了小 学,挺高兴的。后来为什么没了呢? 也是好 事,为提升教学质量,集中到乡镇去办了。 那也是学校结构的一次调整。'

委员们的观察和建议,紧扣现实。总书 记的回应和思考,坦诚务实。

数字化浪潮奔涌的今天,教育怎么办? "教育的工具和方法会发生变化""对于 学生的启智、心灵的培养和基本的认知能 力、解决问题能力的培养,是不能放松的。

基本功还得有"。

阅读碎片化的时代,怎么沉潜下来? "书香是一种氛围""数字阅读要和传统 阅读结合起来,守住我们的内核和素养"。

既是惟此为大的事情,也是非常复杂的事 情。"这些都是进步中的变化带来的新问题。 解决问题的过程,也是发展前进的过程。"

看到问题,同时看到解决问题的方法; 看到变化,也看到不变之处;看到线团的线 头,也看到硬币的两面;需要久久为功,也须 只争朝夕……

深刻洞察、统筹把握、取舍定夺,蕴含深 刻的辩证法。

去年全国两会期间,谈及生态治理变 化,习近平总书记回忆:"那时候,人们时常 抱怨北京的雾霾。我认为,这个事要风物长 宜放眼量。""只要看到我们是在往前走着, 就要保持定力。'

历史,是螺旋式地上升。把握历史发展 规律,才能不为一时一事所感。

有一个关键词——"矢量变化",令人印 象深刻。

政协联组会上,有政协委员提出人才培 养和企业需求"两张皮"问题亟待破解。

"职校要适应现实的供需要求,这里面 涉及教育结构性调整问题。结构性调整,它 是一个系统性的、多种因素作用后的矢量变 化。"总书记一针见血。

正如恩格斯所指出的,人们创造历史的 活动,如同"无数个力的平行四边形"形成的

"教育要想在前头,赶在前头。"总书记 语重心长,"当然也不是一两句话就可以'转 弯',而是要有一两个'五年规划'才可能达 到适配。过程中有很多方面需要考虑。现 在不谋划,到那时就晚了。"

一行一业,可窥治理之要。

这些年来,习近平总书记同代表委员共

商国是,在亲切互动中,形象的语言阐明深 刻的道理,置于新语境,赋予新内涵,释放新 的生命力。

《之江新语》中写道:"讲究领导艺术,知 关节,得要领,把握规律,掌握节奏,举重若 轻""'为之于未有,治之于未乱',防患于未 然,化解于无形"。

理论源自实践,又高于实践,引领实践。 2024年,中国经济"前高、中低、后扬", 划出一条"V"形曲线,走过"很不平凡"的历

程,中国式现代化迈出新的坚实步伐。 今年的政府工作报告,谈及来之不易的 成绩,特别强调了"9月26日中央政治局会 议果断部署的一揽子增量政策"。这一关键 时刻的果断决策,被誉为中国"宏观调控的 一次里程碑式出手"。

风高浪急之中,收获弥足珍贵的启示。

有效市场和有为政府,总供给和总需 求,培育新动能和更新旧动能,做优增量和 盘活存量,提升质量和做大总量……去年中 央经济工作会议上,习近平总书记提出"五 个必须统筹",再一次彰显复杂严峻形势下 驾驭经济工作的高超智慧和能力。

察势者智,驭势者赢;思者常新,恒者行远。 "长远看东风浩荡"。

在历史前进的"矢量变化"中,准确识 变、科学应变、主动求变,看到前途、看到 光明、看到未来,不管风吹浪打,办好自己 的事。

人民的殿堂里,习近平总书记一番话掷 地有声-

"总的来讲,我们要走科技创新的道路, 实施科教兴国战略,推动新质生产力发展, 使我们国家能够在现代经济大潮中始终保 持弄潮儿的角色。'

时代大潮不可阻挡,识潮汛者乘潮势, 勇奋楫者立潮头。

(新华社北京3月13日电)

将聚焦五大产业领域

浙江推动银发经济发展

新华社杭州3月13日电 (记者 李平)记者近日从浙 江省民政厅获悉,浙江将聚焦 智能康复辅具类、智慧养老 类、生命健康类、老年益智类、 银发时尚类等五大产业领域 推动银发经济发展。

根据浙江省民政厅老龄 工作处相关负责人介绍,为发 展这五大类产业,浙江省在杭 州市滨江区设立浙江省银发 经济高质量发展产业园核心 园区,同步布局智慧养老产业 园区,并在杭州市上城区、嘉 兴市嘉善县、丽水市云和县分 别布局银发时尚、智能辅具、 老年益智产业园区,在杭州市 余杭区和绍兴市柯桥区重点 布局生命健康产业园区。

"发展银发经济,需要社 人表示,银发经济既包括老年 食品、功能服饰、适老化改 造、居家养老机器人等产业,

又包括中医保健、旅居养老、 个性化教育、老年益智游戏等

截至2024年底,浙江户 籍老年人1405万人,其中70 岁以下老年人占比达 52.09%,不少是文化素养较 高、消费能力较强、养老理念 较新的低龄活力老人,他们为 浙江发展银发经济提供了坚

中国社会福利与养老服 务协会、当代社会服务研究院 与社会科字又献出版社共同 发布的《银发经济蓝皮书:中 国银发经济发展报告(2024)》 显示,目前我国银发经济规模 在7万亿元左右,预计到2035 年有望达到30万亿元。

根据相关规划,到2027 会各界的协同发力。"该负责 年,浙江将创新打造一批银发 经济重点产业、品牌企业、知 名园区和重大项目,银发产业 竞争力位居全国前列。



在运城市盐湖区解州镇曲村,飞手操控无人机为 麦田打药(3月12日摄)。

位于山西省南部的运城市,素有"晋南粮仓"之 称。近年来,当地积极探索智慧农业发展模式,不断

推动农业向集约化、规模化和现代化方向转变。春耕 时节,智能灌溉设施、无人机、物联网等新技术进入田 间地头,助力农业增产增收。

新华社记者 杨晨光 摄

外交部: 春暖花开,欢迎各国朋友来领略美丽、开放、真实的中国

据新华社北京3月13日电(记者 温 白鑫雨)外交部发言人毛宁13日表示, 中方将出台更多措施,让来华更便利,在华 更舒适。

当日例行记者会上,有记者问:政府工 作报告提及,2024年扩大单方面免签国家范 围,入境旅游持续升温。王毅外长在两会记 者会上也指出,免签"朋友圈"有望进一步扩 容,"打卡中国"将继续成为国际新风尚。发

新华社北京3月13日电(记者

赵文君)中国消费者协会13日发布 《2024年100个城市消费者满意度测

评报告》。测评结果显示,消费者满 意度综合得分为80.36分,总体处于 言人能否进一步介绍有关情况?

"中国已对38个国家实行单方面免签,对 54个国家过境免签延长至240个小时。"毛宁 表示,去年,超过2000万人次外国人免签入 境,同比增长112%,其中通过单方面免签政 策来华的总人次超339万,同比增长1200%。

"不少外国友人表示,来之前中国是个谜, 来之后成了中国迷。"毛宁说,中方将出台更多 措施,让来华更便利,在华更舒适。

山东长岛:"海上春耕"生产忙

3月12日,养殖工人在长岛海域牡蛎养殖区生产作业。 连日来,在山东烟台长岛海域,养殖工人驾驶船只开展贝类养殖、浮漂更换 等海上生产作业,呈现出一派"海上春耕"的繁忙景象。

新华社记者 朱峥 摄

良好水平。 中消协自2017年以来连续发布

全国大中城市消费者满意度测评结 果。测评城市数量为100个,范围包 括4个直辖市、27个省会城市、5个计 划单列市和64个社会消费品零售总 额较高的城市。中消协组织第三方 专业调查机构于2024年11月至 2025年2月在100个被测评城市同

步开展调查,共计回收消费者有效样

测度出来的消费者主观感受。

5名的三级指标分别是公共基础设施 完善、物流便利、维权渠道、维权效

得分增速最高。分城市规模看,城市 规模越大满意度得分越高。

合浦广告站:13907896636 广告制作:2030637

融媒体产业发展部主任室:2035666 广告热线:2027455 2038069 2236611 专题策划热线:2038089 2035666